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Pii vytvareni matematickych pojmi 1 pfi samotné vyuce matematiky se jako jeden ze
zasadnich problémi jevi problém dorozuméni se jak v rdmci béZné komunikace, tak v oblasti
matematiky a porozuméni ucivu v celé §ifi matematického vyjadfovani. V praxi se ukazuje, Ze
devadesat procent probléml déti v matematice je zplsobeno problémy v komunikaci mezi
ditétem a okolnim svétem. Pfitom ptedpoklady pro komunikaci mohou byt vrozené nebo
ziskané. Ukolem pedagoga je, aby odhalil komunikaéni specifika kazdého ditéte a pro vyuku
matematiky je maximalné vyuzil.

Pti vyuce matematiky jde pfedevsim o tyto typy komunikace: Komunikace v oblasti ¢teni
matematického textu, komunikace verbalni, komunikace grafickd, komunikace obrazovée
symbolickd a obrazové nazorna.

V ramci feSeni slovnich a aplikacnich uloh se setkdvame se situaci, kdy déti fesi bez
problémt jednoduché slovni ulohy, ve kterych vyuzivaji zakladni operace s ptirozenymi Cisly,
avSak pii feSeni slozenych slovnich uloh maji problémy. Z celé¢ Skaly rozmanitych slovnich
uloh jsme se zde zaméfili na slovni ulohy charakterizované vztahy ,,0 n vice (méné)®, ,,n krat
vice (méng)“. Pfi feSeni tohoto typu slovnich tloh se setkdvame s problémy, kdy déti neumi
provést analyzu tlohy a spravné provést matematizaci. DalsSim problémem jsou komunikacéni
bariéry, které vyplyvaji jednak zneporozumeéni textu, jednak znespravného grafického
znazornéni a ztoho vyplyvajiciho nesprdvného feSeni Ulohy. Problémy jsou v oblasti
komunikace verbalni, komunikace obrazové ndzorné i komunikace symbolické. Uvadime
nejcastéjsi problémy pii feSeni téchto uloh.

Komunikace v oblasti ¢teni matematického textu

Cteni zadani slovnich uloh a piepis textu do matematického jazyka je pro mnoho déti
ofiSkem. Dé&ti maji problémy s pfectenim celého textu, sporozuménim textu, se
zvladnutim délky textu. Casto nejsou schopny pochopit otazku ulohy v souvislosti se &tenym
zadanim a Casto odpovidaji na otazku jinou, ktera nebyla v textu uvedena a tteba ani nesouvisi
s feSenim Ulohy. Nékteré déti maji problémy s pochopenim pouzivanych vyrazi v textu ulohy
(napf. Ctvrtleti, trzba), jini s vyjadfenim vztahi pomoci pfedlozek. Napt. vyznamu piedlozky
,»po* nerozumi v uloze: Koupime 8 jogurtl po osmi korunach. Nejvétsi problém pak ¢ini
ptepis textu ulohy do matematického jazyka, tj. zapis ptikladu, rovnice apod.

Objevuji se problémy se ¢tenim symbolického zapisu a vlastni vizi ditéte, napt. ¢iselny
vyraz 3 + 5 =8 muze dit€ chapat jako: tfi a pét je osm, tfi plus pét je osm, kdyZ pfidam ke
ttem 5, dostanu 8, osm je o tfi vic nez 5, osm je o pét vic nez tii, atd.

3. Komunikace verbalni

Ptedpokladem pro to, aby se déti mohly v matematice spravné vyjadiovat, je pochopeni,
porozuméni matematickym pojmim, terminim a vztahim. To vSak vyzaduje, aby mély
vytvofenou jasnou pifedstavu o kazdém pojmu v duchu jeho spravné definice, 1 kdyz se po



détech definice nevyzaduji. Pfi verbalnim vyjadieni by bylo tieba, aby se ucitelé i déti
zamétili na podstatné jevy, na skutecnosti, které jsou pro dany pojem nebo dané ucivo
podstatné, omezili vlastnosti méné podstatné a charakterizovali dany pojem naprosto
vystizng. Vyjadfit mySlenku svymi vlastnimi slovy a pfitom zachovat vyznam pojmu je
velkym uménim.

Pii rozvoji verbalni komunikace bychom méli vnimat, zda maji déti v matematice
dostatek prostoru pro verbalni vyjadieni, zda rozumi slovnimu vyjadieni ucitele a otazkdm
ucitele, zda vidi a vnimaji to, co predpoklada jejich ucitel, jakou maji slovni zdsobu a jak
rozumi pouzivanym pojmim. Nemély by byt odmitany pii slovnim vyjadieni, které neni
pravé spravné nebo nejlépe formulované. Casto déti uvadgji ,ja tomu nerozumim®, aviak
nedokazou formulovat, ¢emu vlastné nerozumi.

Komunikace graficka

Péstovani kultury grafického projevu je nejdalezitéjSim prostifedkem grafické
komunikace. Jde zejména o matematické zapisy (napf. zapisy Ccisel, zapisy algoritmi
pisemnych operaci, stru¢né zapisy zadani uloh, postupu jejich feseni i odpovédi) a o upravu
pisemného projevu, ktera je piredpokladem spravnosti vypoctu. Dé&éti maji problémy
s dodrzovanim stejné velikosti Cislic v zapisu Cisla, s dodrzovanim lineatury, se sprdvnym
zapisem Cisel ve schématech algoritmtl, v zapisu zlomki, zapisu algebraickych vyrazi aj.

Je vSak dulezité uvédomit si, ze upraveny pisemny projev ditéte neni zarukou porozumeéni
a zvladnuti matematického uciva. Casto se stava, ze déti opisuji z tabule vzorné vedeny
ucitelav zapis, ale viitbec nerozumi tomu, co pisi.

Komunikace obrazové nazorna a obrazové symbolicka

Pti komunikaci obrazové ndzorné déti vyuzivaji obrazkl ke ztvarnéni matematickych
pojmi a vztaht. Pomoci obrazkl je mozné détem pftibliZit zadani slovnich tloh, néstin jejich
feSeni aj.

Znazornéni matematické situace prostfednictvim symbolického obrazku, napf.
symbolické znazornéni slovni nebo konstrukéni tlohy pomoci jednoduchého schematického
obrazku slabym zakiim feSeni umozni, ale 1 Sikovnym zaktim feSeni usnadni. Dulezité je, aby
symbolické znazornéni nebylo chybné a vyjadfovalo skute¢nou situaci v loze (napf.
znazornéni slovni tlohy na s¢itdni je jiné neZ zndzornéni slovni ulohy na porovnavani pomoci
vztaht ,,0 nékolik vice®). Dalsim ptikladem ilustrace vztahli mezi ¢iselnymi udaji jsou napf.
diagramy uZivané ve statistice. Symbolické zndzornéni ¢isel v diagramech je mnohem vice
Citelngjsi, nez zapis Cisel napt. v tabulkach. Plati zdsada, ze vhodn¢ zvoleny obrazek je za tisic
slov.

Problémy v komunikaci obrazové nazorné pri eSeni slovnich uloh

Postup feseni slovnich tloh piedpoklada, ze zak si piecte zadani ulohy a porozumi mu a
pochopi, co je pfedmétem otdzky. Pristupy k feSeni by mély byt zbaveny jakéhokoliv
formalismu, mély by zaktim poskytnout co nejvétsi prostor pro vlastni feSeni. Pokud zaci maji
vhled do tulohy a fesi ji bez formalnich zapisii spravné, jejich feSeni akceptujeme. Avsak
protoze u¢ime zaky nejen tesit jednotlivé ulohy, ale také metodam prace tak, aby v budoucnu
uméli fesit 1 slozit€jsi ulohy, diskutujeme s nimi o jejich postupech feSeni a postupné je
vedeme k zapisiim feseni.

Existuji n€které zasady, které by zaci neméli opominout. Jde predevSim o rozbor ulohy,
kdy si zaci ujasni vztah mezi udaji hledanymi a udaji zadanymi. Soucasti rozboru mize byt i
grafické zndzornéni, kdy toto znazornéni vétSiné zakh usnadni feSeni ulohy. Z rozboru
vyplyvad matematicky zapis ulohy (matematizace), nasleduje feSeni matematické tulohy,



interpretace vysledkli matematické ulohy do reality (zpravidla formou odpovédi) a zkousky
Spravnosti.

Nejvétsi problémy v obrazové nazorné komunikaci jsme zaznamenali u riznych typt
uloh, které se sice fesi stejnym pocetnim vykonem, ale grafické zndzornéni je jiné:

Ukazky FeSeni uloh
Pi. 1. Jednoduché slovni tlohy

Pozorujte grafickd znazornéni uloh:
a) Patrik mél 13 kulicek, 5 kuli¢ek vyhral. Kolik kulicek mél po hie?
0000000000000 00000 zapis piikladu: 13 +5=18

b) Patrik mél 13 kuli¢ek, Tomas mél o 5 kuli¢ek vice nez Patrik. Kolik kulicek mél
Tomas?
P 0000000000000
T 0000000000000 00000 zapis prikladu: 13 +5=18

Ob¢ ulohy a), b) se fesi stejnym prikladem, avsak realita se lisi.
Pokud Zaci pouziji grafické znazornéni typu

P T
0000000000000 00000

jde o formalni zndzornéni, kde neni jasné, ¢i jsou které kulicky.

c¢) Patrik mél na zacatku hry 18 kulicek, ale 5 kuli¢ek prohral. Kolik kulicek mél po hie?
0000000000000 66666 zapis prikladu: 18 -5=13

d) Patrik m¢l 18 kulicek, Tomas mél o 5 kulicek mén¢ nez Patrik. Kolik kuli¢ek m¢l
Tomas?
P 000000000000000000
T 0000000000000 zapis prikladu: 18-5=13

Podobné jako v ptipad€ c) zapis ptikladu je stejny, redlna situace je vSak jina.

Chybneé je grafické znazornéni typu
P 000000000000000000
T 000000000000066666

neni zndzornénim slovni ulohy na porovnavani, ale napf. slovni tlohy:
Patrik mél 18 kuli¢ek, Tomas mél také 18 kulicek, ale 5 kuli¢ek prohral.

Nejvétsim problémem pii znazoriiovani téchto slovnich uloh je, ze Zaci znadzorni pouze
priklad (s¢itani, od¢itani), avSak bez spojitosti s redlnou situaci v uloze popsanou. Rovnéz
znazornovani slovnich uloh, charakterizovanych vztahy na porovnavani na ¢iselné ose neni
vhodné, nebot’ se na jedné ose nemohou znazornit dva rizné objekty.

¢) Maminka koupila kazdému z ti svych déti 4 seSity. Kolik sesitii koupila celkem?



A B C
0000 0000 0000 #is prikladu: 3.4=12

f) Roman vyhral 4 kulicky a Petr vyhral tiikrat vice kulicek nez Roman. Kolik kuli¢ek
vyhral Petr?

R 0000 j
P 0000 0000 oo0o0o0— 3kratvice nez zapis piikladu: 3.4 =12
Chybné je znazornéni: R

P 0000 0000 0000
Obrazek opét neodpovida konkrétni realné situaci.

U této ulohy jsme se setkali i se zndzornénim:
R o000 j
P 0000 0000 0000 0000 o 3krat vice nez

g) Babicka méla 12 bonbont a rozdé¢lila je spravedlivé mezi tfi déti. Kolik bonbonii dostalo
kazdeé dite?
Pti grafickém znazornéni postupujeme tak, ze kazdému z déti davame postupné jeden
bonbon, az v§echny bonbony vycerpame:
A B

oo o0ooQNn

0 0
(o) (o)
0 0
(o) (o)

zapis prikladu: 12 :3=4

h) Filip mél 12 bonboni, Krystof mél tfikrat méné bonbonti nez Filip. Kolik bonbont mél
Krystof?

Pokud nejprve zndzornime konkrétné bonbony Filipa, je problém znazornit bonbony Krystofa
(pfi rozdelovani na tfi stejné dily bychom museli védét, kolik bonbont je jeden dil — to by
uloha byla jiz vyfeSena. Znazornit bonbony Filipa by tedy byl problém.

F o0o0o0000000000

K ? Je problém znazornit pocet bonbonti Krystofa.
Vhodnéjs$i je znazornit pocet Jirkovych bonbonl useckou nebo obdélnikem, na kterych
snadno vyznacime tfi dily.

F | [ |
K —— zapis piikladu: 12:3 =4

V souvislosti s vyse uvedenymi tlohami se setkavame také s nepochopenim vyjadieni
a vztaht: ,,jednou tolik*“ — pouziva se ve vyznamu dvakrat tolik a ,,dvakrat tolik* — nékdy se
pouziva vyjadieni ,,0 dvakrat tolik* a potom zaci pocitaji tiikrat tolik.

P¥. 2. SloZené slovni ilohy



a) Patrik mé¢l 13 kulicek, Tomas mél o 5 kuli¢ek vice nez Patrik. Kolik kulicek méli
dohromady?

P 0000000000000 }?
T 0000000000000 00000 zapis prikladu: 13 + (13 +5) =31

b) Patrik mé 18 kulicek, Tomas ma o 5 kulicek méné neZ Patrik. Kolik kuli¢ek maji
dohromady?

P 000000000000000000) ?
T 0000000000000 zapis prikladu: 18 + (18 —5) = 31

Pokud si Zaci znazorni ulohu nevhodné (viz vySe pf. 1b)), zpravidla prvni ¢islo (tj. pocCet
kuli¢ek Patrika) zapomenou pficist (Casté stiznosti uciteld z praxe).

c) Patrik s TomaSem maji dohromady 31 kulicek. Toma$ ma o 5 kulicek méné nez Patrik.
Kolik kulicek ma kazdy?
P | |

T | |

zapis piikladu 31 -5):2=13 13+5=18
Patrik ma 18 kuli¢ek, Tomas ma 13 kulicek.

Tuto tlohu je moZné znézornit 1 jinymi zplsoby, napf.
5
| | | |
\ N J
Y Y

T P

Dalsi uloha ilustruje nespravny postup pii vypoctu i zkousce pfi feseni analogické ulohy:

d) Marek a Terezka usSetiili dohromady 250 K¢&. Terezka usetiila o 50 K¢ vice nez Lukas.
Kolik K¢ usettil kazdy z nich?

Vypocet: 250 : 2 =125, 125+50=175, 125-50="175

Terezka usetiila 175 K&, Lukas 75 K¢.
Zkouska. 175+ 75=250.

Z4ci neberou v Givahu, Ze rozdil mezi ¢astkami Marka a Terezky neni 50 K&, jak pozaduje
zadani ulohy, ale 100 K¢.
Pi. 3. Ulohy s antisignilem

a) Patrik méa 18 kulicek, a to je o 5 kulicek vice, nez mad Tomas. Kolik kuli¢ek ma
Tomas?

P 000 000000000 0O0OO0O0OO0OO

T 0000000000000 zapis prikladu: 18 -5=13



Pro nékteré déti je signal ,,vice™ podnétem pro s¢itani a k formalnimu a chybnému feseni
ulohy. PiifeSeni Glohy je tieba neustale zdlraznovat, ze pokud ma Patrik o 5 kuli¢ek vice nez
Tomas, ma Tomas o 5 kulicek méné nez Patrik, tedy pouzijeme operaci od¢itani.

b) Tomas ma 13 kuliek, a to je o 5 kulicek méné nez ma Patrik. Kolik kulicek ma
Patrik?

T oooooooo000000
P 0000000000000 00000 zapis prikladu: 13+ 5=18

Pti rozboru je tfeba vyuzit skutecnosti, Ze pokud ma Tomas o 5 kulicek méné nez Patrik, ma
Patrik o 5 kuli¢ek vice nezZ Tomas.

Opcét se vyskytuje signal ,,méné®, avSak je tfeba pouzit operaci s¢itani.

Analogicka situace nastava v ptipadé€ slovnich tloh na porovnavani pomoci vztahil n krat vice
(méng).

c) Petr ma 5 autiCek a to je tfikrdt méné auticek, nez md Roman. Kolik auti¢ek ma
Roman?

P o0o0o0o00
R 00000 00000 00000 zapis piikladu: 3.5=15

Jestlize Petr ma tiikrat méné auticek, neZ ma Roman, pak Roman ma tfikrat vice auticek nez
Petr, tedy pouZzijeme operaci nasobeni.

d) Roman ma 15 auticek, a to je tfikrat vice, nez ma Petr. Kolik auti¢ek ma Petr?
R oo0o0o0o0
00000
00000

T oo0o0o00 zapis prikladu: 15:3 =35

Jestlize ma Roman tfikrat vice auti¢ek nez Petr, ma Petr tfikrat méné auticek nez Roman, tedy
pouzijeme operaci déleni.

e) Roman a Petr maji dohromady 20 auticek. Petr ma tfikrat méné nez Roman. Kolik
auti¢ek ma kazdy z nich?

P [ |

dohromady 20

R | |

Zapis piikladu: 20:4=5, 3.5=15
Petr ma 5 auti¢ek, Roman ma 15 auticek.

7. Komunikace ucitel — Zak v pripravé budoucich uciteli



Dulezitou soucasti ptipravy budoucich ucitelli je upozornovat studenty na spravnou
komunikaci se zaky pfi feSeni slovnich uloh. Dale uvedené postiehy se opiraji o naSe
zkugenosti z hospitaci na souvislé pedagogické praxi studentii ugitelstvi 1. stupné ZS. Ukazuje
se, Ze pro nékteré studenty-budouci ucitele je pfi jejich vyucovacich pokusech ¢asto nesnadné
zvolit spravné postupy, klast zaktim vhodné ndvodné otazky tak, aby feSeni slovni ulohy mélo
pozadovanou didaktickou hodnotu.

Uvadime ukazku dialogu studentky pii zadani a feSeni slozené slovni ulohy. Uloha je
formulovana tak, Ze pfedmétem otazky je problém, k jehoz vyfeSeni nejsou zadany vSechny
potiebné udaje. Ty je vSak mozné ziskat vyfeSenim dilCich tuloh (jedné nebo vice), k nimz
potiebné udaje madme v zadani k dispozici. Mdme zde nyni na mysli obvyklé slozené slovni
tlohy ze zakladniho u¢iva 1. stupné ZS, nikoli ,,matematické ofisky*. Tedy ulohy, na kterych
se Zéaci postupy feSeni uci, tzn. uci se postihovat vztahy mezi zadanymi daji, vyhledavat
potiebné tidaje, formulovat dalsi otazky atd.

Ukazka dialogu student S — Zak (Zaci) Z:
1. S: Precti zadani slovni ulohy.
7 Jana si chee koupit DVD, které stoji 249 K¢&. Kazdy mésic spoii 40 K&. Bude
mit za ptl roku na toto DVD uSetfeno?
2. §: Co musime udélat nejdrive?

Z: Zapis

3. S: Vime vSechno, co potrebujeme k vypoctu? Vime, kolik stoji DVD? Kolik?
Z: 249 K&.

4. S: Kolik si Jana spori?
Z: 40Ke

5. S Jak dlouho si spori?
Z: Pal roku.

6. S: Kolik je to mésicu?
Z: Sest

7. S: Takze vime, zZe spori 6 mésici a kazdy mésic si da do pokladnicky 40 K¢.
Kolik K¢ bude mit nasetieno?

Z: 6.40
8. S: Pocitejte. Kolik je to?
Z: 6.40=240

9. S: Takze odpovime?
7: Jana nadetii 240 K¢.
10. S: Na co jsme se ptali?
7: Jestli si nasetii na DVD.
11. S: TakzZe nasetri si na DVD nebo ne?
7: Ne. Bude ji jesté chybét 9 K&.
12. S: Musime udélat zkousku. Jak jsme vypocitali 240?

Z: 6.40 =240
13. S: Je to spravne?
Z: Ano

Z ukazky je patrné, jak mize dialog ovlivnit - zménit vzdélavaci hodnotu uciva. Tim,
ze studentka kladla détem pfi rozhovoru a feSeni tlohy uvedené otazky, znacné zkreslila
vyznam jednotlivych fazi feseni ulohy.

Studentka ve fazi rozboru Ulohy kladla nékolikrat otdzku typu ,,Kolik ...7* a
zaci pak opakovali fakta ze zadani tlohy. Sama rozd¢lila problém na nékolik jednoduchych
uloh, kladla na sebe navazujici otdzky, na které Zaci snadno odpovidali. Tim velmi snizila



intelektualni naro¢nost ulohy, nebot’ détem stacilo jen podle slov v otdzkach najit ¢ast textu
v zadani a reprodukovat ho. Studentka prozradila détem postup vypoctu. Zatimco cilem feSeni
ulohy tohoto typu je, aby déti samy piiSly na to, Ze neznaji vSe, co potiebuji k vypoctu. Tyto
udaje vSak mohou zjistit dal§imi vypocty ze zadanych 0idaji. Jinak feceno — jde o to, aby déti
slozenou ulohu vlastni myslenkovou ¢innosti analyzovaly a objevily potfebu vyfesit nejprve
dil¢i jednoduché ulohy. Tim, ze studentka sama rozd¢lila ulohu na nékolik jednoduchych
uloh, zruSila efekt, ktery méla uloha pfinést. DalSim nedostatkem v uvedené ukazce je
kontrola spravnosti feSeni, kterd de facto nebyla provedena. Pak to vede k tomu, Ze fada déti
nedokaze slozené ulohy samostatné fesit. Pro leckteré dité (nejen dité) jsou postrachem. Od
takového zdka pak mizeme slySet ,,nerozumim tomu®, ,,nevim, co mam délat™ a misto toho,
aby skute¢né¢ analyzoval a fesil ulohu, provadi ¢asto formalné bez porozuméni néjaké vypocty
se zadanymi Cisly.

Zavér

Komunika¢ni bariéry v matematice pfekondvame vybérem vhodnych postupll a cviceni,
pii kterych se nejprve snazime v ramci individualniho pfistupu odhalit komunikativni cesty a
moznosti kazdého ditéte a nasledné pak je vyuzit pro jeho GispéSnou praci v matematice.

Pro vétsinu vyse uvedenych komunikacnich bariér lze nalézt napravna cviceni, kterd
usnadni détem jejich komunikacni problémy. AvsSak ndpravnd cvi¢eni musi byt opiena o
vlastni manipulativni ¢innost déti, o vyuku prostfednictvim zazitkl, nikoliv jen o pouhou
pamét. Rovnéz je nutné dbat na matematickou spravnost a preciznost nabizenych postupt,
protoze napi. chybnym znazornénim se zvySuje nedlivéra déti v matematiku a porucha
v komunikaci se mtze jesté prohloubit.
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